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Marija Gasser je učitelji-
ca razrednega pouka 
v Železnikih. Kot do-

mačinka iz bližnjih Selc je zelo 
navezana na kraje in zgodovino 
zgornje Selške doline. Poleti je v 
samozaložbi izdala knjigo Vasi 
pod Ratitovcem skozi čas. V njej 
je iztrgala pozabi zgodbe ljudi 
iz vasic Spodnje Danje in Zgor-
nje Danje ter zaselkov Trojar, 
Zabrdo, Torka in Ravne. Tako 
lepo knjigo si kraji, ki jih opisuje, 
predvsem pa mnogi ljudje, ki jih 
knjiga obravnava, zelo zaslužijo. 
Knjiga je enkraten spomenik lju-
dem, ki so v vaseh pod Ratitov-
cem živeli trdo življenje in jim 
»čas« med drugo svetovno vojno 
in po njej ni prav nič prizanesel. 
Ta »čas« sta bili seveda nemška 
in partizanska vojska, potem pa 

še povojni režim.

Zgodovina podgorcev Knji-
ga je vsebinsko zelo bogata. Na 
začetku je avtorica opisala geo-
grafsko okolje, zgodovino nase-
litve v teh krajih, županijo Sori-
co, župnijo Sorico, slikarja Ivana 
Groharja in gibanje prebivalstva. 
Sledi prikaz kmečkega življenja v 
teh strmih krajih, kjer so bili na-
čini preživljanja precej specifič-
ni. Opisala je socialno ureditev. 
Zbrala je veliko gradiva o prazni-
kih, praznovanjih, pesmi in pre-
govore. Zaradi dostopnejših virov 
je podrobneje prikazala življenje 
v obravnavanih vaseh najprej do 
konca prve svetovne vojne, po-
tem pa še med obema vojnama. 
Dve poglavji je posvetila dogod-
kom, tudi zelo hudim, med drugo 

svetovno vojno in po njej. Doda-
la je tudi nekaj dragocenih pri-
čevanj. Sledi še opis življenja po 
drugi svetovni vojni do danes.

V drugem delu knjige je naj-
prej objavila nekaj zapisov starej-
ših avtorjev o obravnavanem ob-
močju. Posebej je opisala šolstvo 
in nato božja znamenja. Nadvse 
dragocena so štiri poglavja, v 
katerih je zbrala zelo veliko gra-
diva, izredno dediščino, ki je do 
danes že skoraj izginila: podrob-
ne opise poimenovanj podgor-
skih vasi, bogastvo hišnih imen 
in priimkov ter ledinska imena. 
Sledi obsežen slovar danes že iz-
gubljenega tirolskega narečja, ki 
so ga govorili ljudje v vaseh pod 
Ratitovcem. Na koncu je objavila 
celo vodnik po poteh iz doline in 
do vrha Ratitovca, opisala je kar 

dvanajst poti.
V knjigi je zbrana in tako iztr-

gana pozabi izjemna zgodovin-
ska in kulturna dediščina enega 
območja naše domovine. Tudi 
zato je ta njena knjiga zelo po-
membna z nacionalnega vidika. 
Kljub vsej veliki različnosti tem 
je besedilo ves čas pisano zelo 
berljivo, tako da bo knjigo vsak z 
veseljem prebiral.

Naseljeni pred sedmimi stoletji 
Življenjska pot ljudi je odmerje-
na na dneve in leta. Pot je prispo-
doba za življenje, zato nas knjiga 
pelje skozi stoletja po drfaše bej-
gah, kot bi rekli podgorci, oz. po 
vaških poteh. Prva pot priseljen-
cev, prednikov podgorcev (pre-
bivalcev vasi pod Ratitovcem), se 
je pred več kot sedmimi stoletji 

ZGODOvINA

Vasi pod Ratitovcem skozi čas
V. M.

V začetku septembra so kraji in ljudje pod Ratitovcem doživeli pomemben in poseben praznik. V Sorici so postavili 
spominsko ploščo ubitim med vojno in po njej, Marija Gasser pa je izdala izjemno knjigo o tem območju.

Cerkev Spodnjih Danjah
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ustavila pod Ratitovcem in So-
riško planino. Tu so živeli iznaj-
dljivi in sposobni pridelovalci z 
znanjem preživetja v težkih raz-
merah, z občutkom za lepoto in 
neskončno navezanostjo na vi-
sokogorsko krajino. S seboj so 
prinesli svojo kulturo in vero.

Zaradi posebnosti teh vasi je 
avtorica že nekaj časa zbirala 
in zapisovala, kar je videla in 
slišala, načrtno je iskala pisne 
vire, posebno ljubi so ji stari 
predmeti in častitljivo stare fo-
tografije. Odločitev za obširnej-
ši zapis je nastal pred manj kot 
tremi leti, ko se je z domačini 
začela pogovarjati o spominski 
plošči »izginulim« po drugi sve-
tovni vojni. Ugotovila je, da je 
gradiva veliko in da ga je mogo-
če povezati v knjigo. 

Izginulo narečje Brala je li-
teraturo, obiskovala arhive in 
muzeje, neprecenljiva pa je bila 
župnijska kronika v Sorici in 
šolska kronika. Župnika Jurij 
Karlin in Janez Mikuš sta bila 
dobra kronista. Zapisovala sta 
dosežke, delo, kulturo prebival-
cev, politične razmere. Z njuno 
pomočjo je poskušala razumeti, 

kako so veliki svetovni dogod-
ki oz. zablode in ideje manjšine, 
ki je imela moč, denar in oblast, 
vplivali na življenje malih lju-
di na obravnavanem območju. 
Zato je v zapisu čutiti skrb za 
prebivalce in nemoč za njihove 
včasih zelo nespametne odloči-
tve pa tudi jezo. 

Pogovarjala se je z domačini o 
zemlji, ki jim je dajala prežive-
tje, o delu, o svetih znamenjih, 
ki so bila pribežališče za nešte-
to prošenj in zahval, o šegah in 
navadah ob praznovanjih, o roj-
stvih in smrti. Obudili so nekaj 
pesmi iz tega okolja in ugotovi-
li, da se je ustno izročilo izgubi-
lo, da zamujajo nekaj desetletij. 
»Največji užitek in bližino pa mi 
je ponudilo iskanje starih nareč-
nih besed, njihovo ohranjanje 
in oživljanje jezika, ki ga govori 
le še nekaj domačink,« je dejala 
Marija Gasser na predstavitvi 
svoje knjige v Železnikih, 5. sep-
tembra. Čar tega območja bi bil 
večji, če bi se ohranilo avtohtono 
narečje. Slednje je bilo prepove-
dano. Vprašala se je, kaj se zgodi, 
če izginejo jezik, kultura, arhi-
tektura, zgodovina. Je prav, če to 
vemo in molčimo še mi? 

Hvaležnost pričevalcem Življenje 
v podgorskih vaseh nekoč in danes 
je želela prikazati skozi različna ob-
dobja. »Premalo ga poznamo ali 
pa smo napačno poučeni,« nas 
opozarja avtorica. »Posebno 
tisti, ki odločajo o teh krajih, 
bi morali poznati zgodovinsko 
ozadje. Predvsem pa bo v knji-
gi mogoče najti tudi odgovor 
na pogoste očitke prebivalcem, 
da svojih krajev ne negujejo do-
volj skrbno.«

Pogovori s pričami oz. z doma-
čini so bili zelo spoštljivi, čustve-
ni, včasih izbrskani iz globočin, 
pretresljivi, odkriti, saj otro-
štvo niza najgloblje in najbolj 
čuteče spomine. »Večina ljudi 
je izražala začudenje, da me to 
zanima, in hkrati hvaležnost, 
da koga sploh zanimajo.« Nje-
no veliko začudenje pa je velja-
lo njim oz. njihovemu odlične-
mu spominu in moralni zavesti, 
skrbno hranjenim predmetom 
in fotografijam. »Najbolj me je 
začudilo, da nekateri hranite za-
pise, spomine, dnevnike, ki so 

že danes, še bolj pa bodo nekoč 
v prihodnosti izjemna dragoce-
nost, ne samo za sorodnike. Prav 
zaradi te globoke zavesti resnice 
o času vašega otroštva ne bi bilo 
mogoče ustaviti,« je dejala na 
predstavitvi knjige. 

Rane vojne in revolucije Tako 
kot drugje po Sloveniji sta tudi tu 
vojna in revolucija zasekala hude 
rane. V knjigi jih je avtorica opi-
sala. O medvojnem in povojnem 
nasilju se dolgo ni govorilo, šele 
zdaj, po 70 letih, ga je nekoliko 

ZGODOvINA

Slika je bila posneta 7. maja 1945. Komunisti so vse štiri ugrabili nekaj dni pozneje in jih umorili.

Podgorska pastirja ob koči na Ratitov-
cu. Vinka Gartnerja (levo) je na pašniku 

v Povdnu ustrelil partizan.
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osvetlila. Pravi, da so želeli ljudje 
vojno le preživeti. Nekaj fantov 
in mož so mobilizirali Nemci, 
nekaj jih je šlo v partizane, ne-
katere so ujeli Nemci, jih mobi-
lizirali za delo na Koroškem ali 
so jih poslali na fronto. Sorica je 
bila na meji med italijanskim in 
nemškim okupacijskim obmo-
čjem, zato je bila tam graničar-
ska postojanka. Le med hajkami, 
ko so prišli SS-oddelki iz Bohi-
nja, so bili tu boji. Soriški Nemci 
in partizani so se med seboj do-
govarjali, niso se srečevali. Spo-
dnje Danje in podgorske vasi so 
bile stalno na vrsti za rekvizici-
je različnih partizanskih enot. 
Partizani so pogosto rekli doma-
činom, da so ti kraji na črni listi. 
Leta 1944 so se spodnjedanjarski 
moški na poziv priključili grani-
čarski postaji v Sorici. Če tega ne 
bi storili, bi Nemci izselili njiho-
ve družine. Graničarji so tu de-
lovali v dobro ljudi in marsikdaj 
ugodno rešili kakšno situacijo. 
Tudi to je opisano v knjigi.

Spominska plošča »izginulim« 
Sorodniki, občina Železniki in 
Nova Slovenska zaveza so ob 70. 
obletnici genocida 6. septembra 
v Sorici postavili spominsko plo-
ščo v spomin župniku v Sorici 
Francu Krašni, duhovniku Filipu 
Terčelju in 24 »izginulim« doma-
činom. Usoda teh vasi in ljudi je 
ena izmed tisočih, a vendar na 
neki način edinstvena.

V prvih dneh »svobode« je »iz-
ginilo« 24 mož, v glavnem gospo-
darjev večjih kmetij: očetov, mož, 
bratov, sinov. Nekateri sploh niso 
bili graničarji v nemški postojan-
ki v Sorici. Med njimi je bil Franc 
Kopač, nemški ujetnik, Anton 
Valentinčič je delal na kmetiji na 
Koroškem, Gašper Weber, Ko-
blarjev stari oče, je bil vso vojno 
doma. Dovolj je bilo, da je bil iz 
teh krajev in je »izginil«. Pov-
prečna starost ubitih je bila 35 let. 
Odtrgali so jih od družin s po pe-
timi, dva s po šestimi otroki. Za 
ugotavljanje kakršne koli krivde 
niso bili izpeljani niti minimalni 
postopki. Še danes njihovi soro-
dniki ne vedo za njihove grobove. 
Ena od temeljnih pravic, ki velja v 
kulturnih družbah od antike da-
lje, je pravica do groba. 

Nasilna izselitev Toda nasilje 
režima se je samo še nadaljeva-
lo. V dneh okoli božiča leta 1945 
so na Koroško nasilno izgnali 90 
prebivalcev teh krajev, od tega 62 
otrok. Ostali so brez doma, od-
vzeli so jim državljanstvo, raz-
laščeni so bili premoženja, pre-
povedali so jim jezik, spremenili 
so jim priimke. Izgubili so svojo 
identiteto in dostojanstvo. Nih-
če jim ni mogel ničesar očitati. 
Njihovi predniki pred davnimi 
stoletji so bili nemškega oz. tirol-
skega izvora. Njihovo usodo sta 

delila tudi župnik v Sorici Franc 
Krašna in duhovnik Filip Terčelj, 
pisatelj, pesnik, nabožni pisec, ki 
sta se zavzela za te ljudi, zato so ju 
pripadniki povojnih oblasti umo-
rili v Štulčevi grapi pod Davčo. 
Zapostavljenost se je nadaljevala. 
Desetletja so bili ljudje odrinjeni 
na rob, drugorazredni. Niso sme-
li niti povedati, vprašati za svoje 
očete, ni jim bilo dovoljeno žalo-
vati za ubitimi bližnjimi. Ti kruti 
dogodki so pustili travme in rane 
za več rodov in za vedno spreme-
nili podobo teh krajev. 

Povrnitev dobrega imena »V 
ljudeh, ki so mi to pripovedovali, 
je še vedno čutiti izjemno bole-
čino zaradi neznanske krivice, 
ki so jo pretrpeli, pa tudi strah 
pred ponovnimi ponižanji,« pri-
poveduje Gasserjeva in dodaja, 
da se jim nihče za prestano gor-
je in krivico še ni opravičil. »Vse 
te izkušnje z ljudmi so bile moja 
popotnica, da v delu knjige spre-
govorim tudi o krivici, ki se jim 
je zgodila. To je podgorska in da-
njarska dediščina iz naše skrinje 
oz. naše zgodovinske shrambe.« 
Spodnjedanjarji in podgorci so 
bili potisnjeni v krivdo brez kriv-
de. Z zapisom jim avtorica želi 
povrniti vsaj dobro ime. 

Tišina in lepota In danes? Va-
sice, razen Spodnjih Danj, so 
skoraj utihnile. Rojenice so se 
v zgornjih vaseh umaknile že 
pred desetletji, po zaprtju šole v 
Zabrdu. Izgubila se je vez med 
starejšimi in mlajšimi, raztrgale 
so se vezi do rodnih vasi. Vasi so 
skoraj prazne. Avtoričin namen 
je bil, da z zapisom ohrani vsaj 
delček iz zelo bogate zgodovin-
ske skrinje. »Ta knjiga ni za moč 
in ne za zmago, še manj za do-
biček, je v hvaležnost prednikom 
za prehojene življenjske poti in je 
odlično izhodišče, da jo še kdo 
dopolni,« pravi Marija Gasser. 

Vasi pod Ratitovcem skozi časZGODOvINA

Podgorske lepotice leta 1925

Marija Gasser s knjigo


